

[慈溪·常山山海协作十周年]

飞地经济合力推进共同富裕

本报记者

2021年,慈溪-常山山海协作“产业飞地”项目在慈溪滨海经济开发区正式动工,开启了两地携手谱写山海协作、共同富裕新征程的新篇章。经过十年的探索,两地在产业、消薄、科创“三大飞地”建设上下足功夫,三大飞地共建带动协作共赢。

在慈溪-常山山海协作产业飞地一期项目内,宏迈智能、博帆源、宁波锐禾智能、翔鹰食品、益创新材料科技等五家企业已经入驻。

该项目用地共计1500亩,其中一期启动区块面积为200亩。“产业飞地”实行分期建设的方法实施,并根据慈溪滨海经济开发区(龙山镇)产业规划布局和产业导向,结合开发实际,重点发展高端装备、关键基础件等产业。

“一期工程共有五个项目,计划总投资6.6个亿,预计明年5月份就能竣工验收。二期剩余的1300亩地也在规划当中,已经开始招商工作。”龙山镇政府经办工作人员戎学斌说,欢迎常山优秀企业到产业飞地安家落户,实现双方优势互补、互利共赢、要素共享、合作共赢。

在位于上林英才产业园的赛诺威医疗科技有限公司车间内,一条生产超声刀的生产线不停运转,工人们正在紧张地工作。“我们这条超声刀生产线是从20年开始,目前已经全面量产。现在的年产能已经达到30万,预计年产值接近6亿。”公司运营总监代良会告诉记者,来了产业园之后,公司产能不断扩大,优秀人才不断增多,从2015年起至今,年产值基本实现每年翻一番。

与赛诺威医疗科技(浙江)有限公

司一样,通过产业飞地、消薄飞地获得飞速发展的企业比比皆是,它们也见证了上林英才产业园的成长。自2019年7月起,慈溪-常山山海协作“消薄飞地”产业园项目以慈溪高新区上林英才产业园为依托,通过产业园的发展,促进了我县128个集体经济薄弱村增收消薄,累计分红3190万元。目前,上林英才产业园总占地面积40亩,已入驻并开始产业化的项目10余个,涉及医疗器械、新材料、智能装备等领域。

一边的慈溪-常山山海协作产业飞地一期项目如火如荼地建设中,另一边的“消薄飞地”产业园也在助推着我县157个村群众实现全面消薄;教育、卫生、商贸、农业、旅游等领域累计落实援建资金8000万元……十年来,得益于“消薄飞地”资金反哺村庄建设项目,一幅村美民富乡村兴的美丽画卷正徐徐展开。

站在何家乡江源村的景观塔上,千亩竹海景观尽收眼底,它是何家乡远近闻名的“富贵竹”。

2021年,江源村入股100万元慈溪-常山山海协作“消薄飞地”产业园项目,今年年初,村里拿到了10万元的分红,并将这笔钱投入到食用竹基地的建设中。如今,景观塔、凉亭各类景观节点吸引了众多游客前来打卡拍照,同时,每年的食用竹也为村民带来一定收入。“现在村里的食用竹基地占地3000亩,预计今年食用竹产量150万公斤,村集体收入可增加70万元以上,村集体的腰包鼓起来了,村庄发展也更有底气了。”村党支部书记、村委会主任江峰说。

位于天马街道天安村的鲤鱼滩景区将优美的自然环境与人文气息相结合,打造出山野主题的旅游基地,游客们在帐篷天幕下闲谈、K歌或烧烤,小朋友们在草坪上、泡泡屋内嬉戏玩耍,灯光秀等特色活动让游客流连忘返。

2019年,村里入股50万元慈溪-常山山海协作“消薄飞地”产业园项目,今年又追加80万元。今年,村里拿到了9万多元的分红,利用这笔分红,村庄开始发展旅游业,打造了以草地露营+田园文化为主题的鲤鱼滩露营基地,如今,基地平均每天接待游客100多人,预计能为村集体收入增加50万元以上,不少村民还通过销售农产品、基地务工获得报酬,真正实现了在家门口就业。“我有信心将村庄旅游业发展得更好,带着村民过上更加幸福美好的生活。”对于未来,村党支部书记、村委会主任毛云华信心满满。

2019年,全县94个村积极盘活各类村级发展资金,共筹集了9300万元投入到慈溪-常山山海协作“消薄飞地”产业园项目,按照每年10%的收益率,每年可收益930万元。“今年年初,在原有基础上,常山与慈溪方达成一致,发动62个村又筹集了4000万元资金,推动消薄飞地提质扩容,预计年收益将增加到1330万元以上,促进村集体经济持续造血,为村集体注入共富活水。”县农业农村局农村合作经济指导站站长黄海丽说。

山海携手,共富路上一同走。“产业飞地”项目既是双方长期合作的重要成果,更是携手谱写山海协作新篇章、开启共同富裕新征程的又一生动实践。

县人大代表视察 县供销社助力 共同富裕工作情况

本报讯(记者 邹建辉)11月30日下午,县人大常委会组织部分县人大代表视察县供销社助力共同富裕工作情况。

代表们先后来到芳村镇前姜村、东案乡前库村,实地察看了解流动共富大篷车运营情况和山海协作“跑步鸡”养殖项目推进情况。

在随后召开的座谈会上,县供销社汇报助力共富工作情况,并就工作推进与相关部门进行深入沟通。代表们认为,县供销社工作靠前,积极转变职能,聚焦乡村振兴,主动谋划项目,在助力共同富裕上发挥了积极作用。其中,“流动共富大篷车”有利于边远山区农民增收,“跑步鸡”项目充分利用光伏项目下层闲置空间,为村集体经济增收、农民致富提供了新思路。

代表们建议,推动共同富裕,要注重产品多样化,立足我县实际情况,分区分片规模种植项目,形成一乡一片,一村一品,让产品品类多元化,带动产品销售,形成产业链;要注重种植规模化,集中流转闲散土地,形成规模,打响品牌,不断提升品质,提高产量。要注重销售高效化,在传统销售渠道外,积极拓展网络销售,为农民销售提供平台,保障农民利益最大化。

[健康常山]



家庭教育进社区

11月30日,紫港街道文昌社区邀请浙江省家庭教育讲师团成员、国家二级心理咨询师何寒平开展家庭教育讲座,通过案例分析与现场互动,引导家长科学育儿,提升家长与孩子的沟通能力。

通讯员 徐沁 魏康 摄



健康讲座 助力青年身心健康

12月1日是第35个“世界艾滋病日”,11月27日,县疾控中心特防科在常一中举办了艾滋病防治知识讲座,引导学生树立正确的生活态度,养成健康的生活方式。

樊海笑 郑梦晴 供稿



[创文在行动]

交通安全宣传 忙不停

12月2日是第11个“全国交通安全日”。12月1日上午,县公安局交警大队联合中国人民财产保险股份有限公司常山支公司,在街心公园开展以“行有礼—常山交警大队‘文明行平安行’暨警保联动‘除险保安’”为主题的宣传活动。图为民警现场为市民解答。

记者 胡志鹏 见习记者 汪奇 摄

深化品牌载体 建立工作机制 “银耀监督团”精准防疫再发力

本报讯(通讯员 徐翠萍)“有没有外来人员进店吃饭? 来访人员是否扫‘衢通码’进入……”近日,招贤镇一支平均年龄58岁的“银耀监督团”,对辖区内国道沿线开展实地走访,督促经营户严格落实“防、控”各项措施,做到精准防疫。

在入户走访中,“银耀监督团”对场所张贴“衢通码”、落实“一扫三查”、从业人员“一日一核酸”、场所消杀记录等情况进行详细了解,要求各经营户始终坚持“谁管理、谁负责”原则,严格执行常态化疫情防控制度,履好职、尽好责、

守好岗,严格落实佩戴口罩、体温检测、扫码登记、分区堂食等防控措施。同时,叮嘱经营户及从业人员,要实时关注自身身体状况,出现情况第一时间向村干部或网格员报告。

“银耀监督团”成员表示,从检查结果来看,辖区内大部分场所都有绷紧疫情防控之弦,思想高度重视、措施从严落实,但也有部分沿街店铺存在劝导不力、口罩佩戴不规范等问题。针对这一现象,镇疫情防控办公室工作人员会进一步上门工作,督促经营户严格落实各项防疫政策。

今年以来,招贤镇为更好地落实疫情防控工作,镇党委持续深化“银耀招贤”品牌载体,建立“银耀监督团”工作机制,积极发挥老干部优势,助力疫情防控。“这为我们热心的老干部们提供了发挥余热的平台,他们结合丰富的工作经验,针对各经营户特点,因店制宜逐户上门开展宣传及督查工作,在疫情防控、基层治理中发挥了不可替代的作用。”招贤镇党委副书记、镇长金鑫说。